

即是最顯明的例子。袁了凡，明朝人，幼年請雲南孔老先生算命，推算歷年功名俸祿官階一生榮辱，壽命只有五十三歲，終身無子。其後二十年的遭遇與孔先生所算絲毫不爽，袁公一日訪問雲谷禪師，相對靜坐三日不起妄念，雲谷問曰：

「凡人所以不得作聖者，只爲妄念相繼耳，汝坐三日，不見起一妄念，何也？」

袁曰：「吾爲孔先生算定，榮辱死生，皆有定數，即要妄念亦無可妄念。」

雲谷笑曰：「我待汝是豪傑，原來只是凡夫。凡人有數，極善之人，數固拘他不定，極惡之人，數亦拘他不定，汝二十年被他算定，不會轉動一毫，豈非是凡夫。」

後來雲谷禪師即教他如何立命，如何改過，如何積善，如何謙恭，遵照實行，結果不但生子而且享壽七十四歲，一生官爵俸祿亦與孔先生所算優越甚多。可見佛教不是宿命論，是主張造命，主張自己改變環境，這才合乎事實，說得通。我數十年來心中懸而未決的疑問，到了聽聞佛法之後才恍然大悟。在成都工作清閑，氣候適宜，市內建築與街道有點像北平，駟

馬橋附近有個青龍場，每逢陰歷三、六、九日是趕集的日子，農產菜蔬價廉物美，生活很自在，但以庫中業務不多，奉交通部命令改歸成都電信局兼管，調我到重慶材料廠任副廠長職，該廠在重慶南岸海棠溪四公里半，存料甚多，工作年餘，到三十四年八月，日本無條件投降，第二次世界大戰結束，接着就是復員接收，局面又爲之一變。

次乃偉學長甲寅重九韻奉和 李達三

宿雨微晴重九節 秋山四逼白雲飛  
鯤瀛暫避頭先雪 禹甸遙窺淚濺衣  
逸興孟嘉丟帽冷 流圖鄭俠憫民饑  
八荒不景膨通貨 世局欲澄禱賦歸

壽 松

鬱鬱蒼蒼瑞色明 萬千勢態貫天清  
時當氣爽秋深季 歲比年高德劭彰  
歷戰風霜滋茂翠 重陰草子茁繁英  
壽人壽世齊松壽 拜祝嵩呼慶滿城

## 哭曹敬章兄

### 交大老學長曹敬華之弟

趙曾珏

七四、九、廿二、在紐約追悼會上講

正在一九七四年，在臺灣舉行第五屆工程技術討論會最後的第二天，我們接到紐約交大校友鄭國賓兄的來電說曹敬章兄已於七月二十三日下午五時在洛磯醫院中逝世了，全場震悼！敬章兄生于一九二三年九月十六日，不過五十歲的壯年，正可有爲，而竟溘逝，實在痛惜！我於工程討論會結束後，即過返美國，因爲途經洛磯，即偕內子昭華趨訪曹夫人陳女士，內子未赴臺灣，惟爲弔唁敬章家屬，約在洛磯會晤同往。據曹夫人面告敬章兄患的是癌症，在紐約用X光照療半年餘，不見效果。曹夫人有一位親姊陳廉女士與其丈夫鄭醫生設立醫院于洛磯的卡爾生城，所以在今年的六月中旬敬章兄遷到該處靜心調治

，並希望還有新的方法可以治療。敬章兄的癌患於右眼的後面。因爲地位的關係，不能動手術。曹夫人陳鈞女士明智果斷，伴送敬章兄來洛磯後，即返紐約將原有房屋售去，辭去她個人職務，挈帶長女碧潔（十七歲）及二位公子敬年、章年（十五、十四歲）遷至洛磯，以便集中心力，照料病中的敬章兄。執意痛疾進入某一階段後，即勢如破竹。其夫人遷住洛磯不久，敬章兄先則懶動好睡，繼之漸入昏迷，而最後撒手長逝！但他在病中從沒有感到痛苦。他還有一位哥哥敬華，在洛磯州立大學爲教授，習土木爲交大老同學。

我對於敬章兄的認識，在民國四十七年（一九五

八年），因為同辦中國工程師學會。原來他生於上海，畢業於大同大學，曾在中國石油公司擔任工程師，他所習為化學工程，嗣來美深造，於一九五二年得普渡大學的化工博士。畢業後他在俄沃俄州立大學任教職，因之在該校認識他現在的夫人而結婚，原來他們有師生之誼，其夫人係專攻化學，在該校畢業。敬章兄幹練多才，長於中英文辭令，自參加紐約中國工程師學會後，先充任會員委員會的召集人，我與他的接觸最多。同時還有熱心會務的詹紹啓兄，曾與敬章兄在石油公司同事，更得相互協助。詹紹啓兄曾為紐約中國工程師學會的立案及免稅事出了很大的力，而告成功。曹敬章兄因為新會員入會的便利，第一次編印紐約中國工程師學會簡介。

敬章兄的專長為化工，但萬國商業機器公司（IBM）亦需要化工的人才，以研究軟貨（Soft ware），敬章應聘于該公司至其最近逝世約十餘年，未嘗中斷，足見其辦事之恒心。其夫人則任職于 Union Carbide 擔任化學研究工作。因子女漸長，可以多

為社會服務。一九六八年，被選為紐約中國工程師學會副會長，嗣後被選為會長。敬章擔任該職，即思有所供獻。所以他對於會務的推進特多。他於一九七〇年曾與華美協進社社長福承商議開始在華美協進社內設立電腦訓練班，收費極低，學者稱便，而其講師都係工程師學會會員，義務服務，可佩。他知道「取」及「與」的道理，所以他能與人合作。這電腦班的舉辦實係我們中國人能合作推動社會事業的一個好例子。凡是推舉敬章為公眾服務的事，祇要能力所及，他從不推辭規避的！敬章也曾為中國工程師學會編通訊，我記得一九七一年底，他編的一期有歲首獻詞，中英文並茂，他引用了詩經小雅南陔，來鼓勵工程同志，當時我讀了非常感動。他引用：

『南山有臺，北山有萊；樂只君子，邦家之基。  
樂只君子，萬壽無期。南山有桑，北山有楊；  
樂只君子，邦家之光。樂只君子，萬壽無疆。』  
一個具有幹才，熱心有為的人，到處都受到朋友的重視，敬章兄在工程師學會服務的精神，漸被社會

上的認識，所以他被紐約的上海午餐會，徵入為會員，嗣後被選為會長。他一樣發揮他的才能，推進午餐會的會務，創設幾個新的節目，井井有條，同時無形中使午餐會的會員亦來參加中國工程師學會年會的餐會等，敬章兄對於我國固有的文化極能自修而消化，有時亦與我研究佛經。所以他不久被選為紐約中華文化復興促進會的理事，嗣為該會的常務理事兼設計委員會的主席。他在一九七二年十月組設一個中國書畫展覽會在中國城，他還有詩紀其事：

『書畫琳琅動客情 曾衣吳帶美盈盈  
詩興莫道繁塵少 淡抹斜陽中國城』  
他還用新近完成的電腦打字制印出。

現在我所以痛悼敬章，不知淚泗之所從出，實在因為在留美國的國人能像敬章兄這樣為公眾服務者之不可多得。我親自問曹夫人，經濟上有否困難？她告訴我，並無經濟上的困難，不過希望敬章的友好，為紀念敬章，可為他設立一個獎學金。我相信敬章的友好一定願意促成的。

乾曹敬章兄詩并祝往生 眞 覺

- 一 雅絕人寰藏古書 屢為文教共咀茹  
看穿火座離塵去 醉酒東風望太虛
- 二 工程學會創新機 電腦傳新試算微  
小別斯須君化去 佳城竟擇洛珊瑚
- 三 臺員邁返謁靈堂 得見遺孤及未亡  
展足驩期期俊傑 哲人有後赴西方
- 四 異鄉喜遇恨駒馳 劇憶共研摩詰時  
今日蓮因重再說 一簾法雨記殘詩
- 五 不向娑婆界上行 且來極樂土中生  
分明識得真如性 潔淨蓮胎幻化成
- 六 噩耗傳來大會驚 同聲悲悼淚眶盈  
往生一路應含笑 學術獎金記令名